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ATA DA DÉCIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE MORFOLOGIA DO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 

SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE E CINCO DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E 

CINCO. 

Aos vinte e cinco dias do mês de junho de dois mil e vinte e cinco, às onze horas, reuniram-

se os docentes do Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da 

Universidade Federal do Espírito Santo, em ambiente virtual, por meio da plataforma 

Google Meet para sua décima reunião ordinária do ano, sob a presidência do Professor 

Athelson Stefanon Bittencourt, chefe do Departamento de Morfologia. Estiveram presentes 

os seguintes docentes: Andréa Vasconcellos Batista da Silva, Áurea Scardua Saade, 

Aurélia Araujo Fernandes, Breno Valentim Nogueira, Bruno Machado de Carvalho, Carlos 

Romualdo Rueff Barroso, Eduardo Henrique Beber, Gisele Miyamura Martins 

Beber,Josemberg da Silva Baptista, Juliana Hott de Fucio Lizardo, Letícia Nogueira da 

Gama de Souza, Marco Cesar Cunegundes Guimaraes, Marcos da Silva Pacheco, Nyam 

Florencio da Silva, Polyana Lima Meireles Dalpiaz, Ricardo Eustáquio da Silva, Ruy Rocha 

Gusman e Willian Grassi Bautz. Esteve presente, também, o representante dos técnicos-

administrativos, Jarbas dos Santos. Os professores Adriana Madeira Alvares da Silva e 

Jairo Pinto de Oliveira, justificaram suas ausências. Verificado o quórum regimental, o 

Senhor Presidente declarou aberta a sessão. 1. APROVAÇÕES: 1.1. Ata da nona reunião 

ordinária, realizada no dia onze de junho de dois mil e vinte e cinco, encaminhada por e-

mail aos membros desta Câmara Departamental, foi aprovada por unanimidade. 2. 

COMUNICADOS: 2.1. O Senhor Presidente novamente comunicou que o serviço de 

descupinização no Laboratório de Anatomia está agendado para o dia 27 de junho de 2025, 

às 14 horas. O laboratório deverá permanecer fechado até o dia seguinte à execução do 

serviço. 3. INCLUSÕES, EXCLUSÕES E INVERSÕES DE PAUTA. Não houve discussões 

referentes a inclusões, exclusões ou inversões na pauta. 4. PAUTA DO DIA. 4.1. 

Atualização do quadro de representação administrativa. A) Representante de Colegiado 

de Curso de Graduação. A.1) Enfermagem. A Professora Andrea Vasconcellos Batista 

da Silva ocupa atualmente o cargo de Representante Titular de Colegiado do Curso de 

Enfermagem, e o Professor Nyam Florencio da Silva, o cargo de Suplente. Na ausência de 

novas indicações, submeteu-se à votação a recondução dos mesmos professores aos 

respectivos cargos, com mandato de dois anos a partir da presente data. Após discussão, 

a proposta foi aprovada por unanimidade. A.2) Ciências Biológicas. No presente, o 
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Professor Ruy Rocha Gusman ocupa o cargo de Representante Titular de Colegiado do 

Curso de Ciências Biológicas. Na ausência de novas indicações, foi submetida à votação a 

recondução do referido professor ao cargo, com mandato de dois anos, a partir da presente 

data. Após discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade. A.3) Fisioterapia. A 

Professora Juliana Hott de Fucio Lizardo ocupa atualmente o cargo de Representante 

Titular de Colegiado do Curso de Fisioterapia, e o Professor Carlos Romualdo Rueff 

Barroso, o cargo de Suplente. Na ausência de novas indicações, submeteu-se à votação a 

recondução dos mesmos professores aos respectivos cargos, com mandato de dois anos 

a partir da presente data. Após discussão, a proposta foi aprovada por unanimidade. A.4) 

Fonoaudiologia. Na atualidade, a Professora Polyana Lima Meireles Dalpiaz ocupa o 

cargo de Representante Titular de Colegiado do Curso de Fonoaudiologia. Na ausência de 

novas indicações, foi submetida à votação a recondução da referida professora ao cargo, 

com mandato de dois anos, a partir da presente data. Após discussão, a proposta foi 

aprovada por unanimidade. A.5) Nutrição. O Professor Josemberg da Silva Baptista ocupa 

atualmente o cargo de Representante Titular de Colegiado do Curso de Nutrição, e a 

Professora Letícia Nogueira da Gama de Souza, o cargo de Suplente. Na ausência de 

novas indicações, submeteu-se à votação a recondução dos mesmos professores aos 

respectivos cargos, com mandato de dois anos a partir da presente data. Após discussão, 

a proposta foi aprovada por unanimidade. 4.2. Processo Digital nº 23068.025085/2025-16. 

Interessado: Professor Antônio Frederico de Freitas Gomides - Manifestação de Intenção 

de Redistribuição por Reciprocidade. O relator, Professor Marco Cesar Cunegundes 

Guimarães, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O 

Departamento de Morfologia não possui vagas disponíveis.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.3. Processo Digital nº 23068.026972/2025-10 - Interessado: 

Professor José De Oliveira Carvalho Neto - Manifestação de interesse em realizar remoção 

para o Departamento de Morfologia. O relator, Professor Marco Cesar Cunegundes 

Guimarães, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O 

Departamento de Morfologia não possui vagas disponíveis.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.4. Processo Digital nº 23068.029964/2025-17 do Professor 

Ricardo Eustáquio da Silva - Licença para Capacitação, aprovado ad referendum pelo 

Chefe do Departamento, Professor Athelson Stefanon Bittencourt. O relator, Professor 

Carlos Romualdo Rueff Barroso, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “O prof. RICARDO EUSTAQUIO DA SILVA, por meio do processo digital nº 
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23068.029964/2025-17, solicitou concessão de Licença para Capacitação, em 

conformidade com a Lei nº 8.112/90, com o Decreto nº 9.991/19, com a Resolução nº 

18/97, do Conselho Universitário, e com as demais regulamentações pertinentes para 

a realização de um Curso Online de Anatomia Seccional por Imagem da Faculdade 

Metropolitana (180h), um curso online de Microsoft PowerPoint Básico pela 

Fundação Bradesco (8h) e um curso Microsoft PowerPoint Avançado pela Fundação 

Bradesco (8h). Anexou ao processo o formulário de requerimento, a ficha de 

qualificação completa do servidor, o extrato do plano de desenvolvimento de 

pessoas PDP UFES 2025 e o currículo atualizado do servidor extraído do SouGov – 

Banco de talentos. A licença solicitada será de 45 dias, com data de início em 

21/07/2025 e término em 03/09/2025. O professor esclareceu ainda que durante esse 

período não haverá prejuízo das atividades exercidas por ele pois todas ficarão sob 

a responsabilidade do prof. Bruno Machado de Carvalho. PARECER: Salvo melhor 

juízo, sou de parecer favorável à solicitação do prezado professor”. Após discussão 

foi aprovado por unanimidade. 4.5.  Processo Digital nº 23068.032845/2025-41 da 

Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Afastamento - Projeto "Análise da qualidade 

de vida e aplicação de metodologias para redução de riscos cardiovasculares de servidores 

da segurança pública no ES: MENS SANA IN CORPORE SANO". O Senhor Presidente, 

em cumprimento à pauta, solicitou à leitura do parecer elaborado pela relatora, Professora 

Gisele Miyamura Martins Beber, cujo teor segue transcrito: “O presente processo trata 

da solicitação de afastamento da Professora Adriana Madeira Álvares da Silva para a 

realização da coleta de dados do Projeto “Análise da qualidade de vida e aplicação 

de metodologias para redução de riscos cardiovasculares de servidores da 

segurança pública no Espírito Santo: MENS SANA IN CORPORE SANO” entre os dias 

23 a 25 de Junho de 2025 em São Mateus – ES. O compromisso abrange coletas de 

material biológico, dados antropométricos e avaliações nutricionais, cardiológicas e 

da qualidade de vida dos Servidores da Segurança Pública do ES. Considerando que 

o afastamento solicitado pela Docente, não trará prejuízo em suas atribuições 

acadêmicas, visto que ficarão a cargo do Professor Marco Cunegundes Guimarães e 

considerando a importância da realização desta atividade para o aprimoramento e 

desenvolvimento profissional da docente e consequentemente do Departamento, 

salvo melhor juízo, sou de parecer favorável ao afastamento.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.6. Processo Digital nº 23068.032882/2025-50. Interessada: 
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Professora Suzanny Oliveira Mendes - Manifestação de Intenção para Preenchimento de 

Vaga de Professor Permanente do Departamento de Morfologia. O relator, Professor Marco 

Cesar Cunegundes Guimarães, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “O Departamento de Morfologia não possui vagas disponíveis.”. Após 

discussão foi aprovado por unanimidade. 4.7. Processo Digital nº 23068.033191/2025-73 

da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Programa de Extensão nº 4977 - Ações 

de Saúde para a comunidade acadêmica. A relatora, Professora Andrea Vasconcellos 

Batista da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O presente 

documento trata da proposição do Projeto de Extensão cadastrado na PROEX sob o 

nº 4977 e intitulado “Ações de Saúde para a Comunidade Acadêmica”, coordenado 

pela Profª Dra Adriana Madeira Alvares da Silva com início em 09/06/2025 e término 

previsto para 09/06/2027. O objetivo do projeto é realizar uma avaliação abrangente 

das condições de saúde dos servidores e beneficiários da CASUFES, incluindo 

servidores da UFES, servidores do IFES e funcionários da CASUFES. A proposta 

contempla a implementação de ações voltadas à promoção da saúde e à prevenção 

do adoecimento, por meio de atividades educativas e de capacitação. Entre essas 

ações, destacam-se a realização do evento 'Dia Mais Saúde' e cursos de Capacitação 

em Saúde e Qualidade de Vida. A coordenadora justificou o atraso no cadastro pela 

necessidade de consultar todas as unidades da UFES para a realização do projeto. 

Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à execução do projeto e à 

atribuição de carga horária de até 10 horas semanais para a coordenadora, conforme 

solicitado, desde que isso não cause impacto na carga horária destinada ao ensino, 

conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão foi aprovado por 

unanimidade. 4.8. Processo Digital nº 23068.033192/2025-18 da Professora Adriana 

Madeira Alvares da Silva - Programa de Extensão nº 4974 - Avaliação dos servidores da 

UFES e IFES, e georreferenciamento. A relatora, Professora Andrea Vasconcellos Batista 

da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “O presente 

documento trata da proposição do Projeto de Extensão cadastrado na PROEX sob o 

nº 4974 e intitulado “Avaliação dos servidores da UFES e IFES, e 

georreferenciamento”, coordenado pela Prof ª Drª Adriana Madeira Alvares da Silva 

com início em 09/06/2025 e término previsto para 09/06/2027. O objetivo do projeto é 

aplicar questionários de estresse percebido, qualidade de vida e qualidade do sono 

nos servidores da UFES e do IFES, verificar os resultados obtidos e realizar o 
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georreferenciamento. A coordenadora justificou o atraso no cadastro pela 

necessidade de envolver a comunidade no processo, motivo pelo qual foram 

realizadas inúmeras reuniões com representantes de São Mateus, Alegre, Goiabeiras 

e Centro de Ciências da Saúde. Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável 

à execução do projeto e à atribuição de carga horária de até 10 horas semanais para 

a coordenadora, conforme solicitado, desde que isso não cause impacto na carga 

horária destinada ao ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após 

discussão foi aprovado por unanimidade. 4.9. Processo Digital nº 23068.033195/2025-51 

da Professora Adriana Madeira Alvares da Silva - Programa de Extensão nº 4937 - 

PROGRAMA DE GERENCIAMENTO DE QUALIDADE DE VIDA: MAIS SAÚDE. A relatora, 

Professora Andrea Vasconcellos Batista da Silva, procedeu à leitura de seu parecer, cujo 

teor segue transcrito: “O presente documento trata da proposição do Projeto de 

Extensão cadastrado na PROEX sob o nº 4937 e intitulado “PROGRAMA DE 

GERENCIAMENTO DE QUALIDADE DE VIDA: MAIS SAÚDE”, coordenado pela Profª 

Dra Adriana Madeira Alvares da Silva com início em 09/06/2025 e término previsto 

para 09/06/2027. O objetivo do projeto é avaliar as condições de saúde de servidores 

da UFES, IFES e beneficiários da CASUFES, com foco em estresse percebido, 

qualidade de vida e do sono. Além disso, pretende-se implementar ações educativas 

e preventivas, como o evento “Dia Mais Saúde”, visando à promoção do bem-estar 

físico, mental e social, incentivando hábitos saudáveis e fortalecendo o autocuidado. 

A proposta também inclui mapear e georreferenciar os locais quanto à qualidade de 

vida, alterações do sono e estresse percebido. A coordenadora justificou o atraso no 

cadastro pela necessidade de consultar todas as unidades da UFES para a realização 

do projeto. Diante do exposto, salvo melhor juízo, sou favorável à execução do 

projeto e à atribuição de carga horária de até 10 horas semanais para a coordenadora, 

conforme solicitado, desde que isso não cause impacto na carga horária destinada 

ao ensino, conforme distribuição realizada pelos setores.”. Após discussão foi 

aprovado por unanimidade. 4.10. Processo Digital nº 23068.033250/2025-11 da Professora 

Adriana Madeira Alvares da Silva - Solicitação de afastamento para participação em 

Homenagem do 13º Batalhão da Polícia Militar em São Mateus. O relator, Professor Bruno 

Machado de Carvalho, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue transcrito: “Trata-

se de processo de solicitação de afastamento por motivo de interesse institucional, 

sem ônus para a Universidade, requerido pela docente Adriana Madeira Álvares da 
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Silva, vinculada ao Departamento de Morfologia do Centro de Ciências da Saúde da 

UFES, SIAPE 1814658. A solicitação foi formalizada para o dia 17 de junho de 2025, 

tendo como finalidade o comparecimento da professora à homenagem promovida 

pelo 13º Batalhão da Polícia Militar em São Mateus/ES, ocasião em que será agraciada 

em virtude de sua atuação acadêmica e social. Constam nos autos os seguintes 

documentos devidamente assinados: 1. Solicitação formal de afastamento; 2. Termo 

de Responsabilidade de Deslocamento com Veículo Próprio; 3. Termo de Renúncia 

de Diárias e Passagens; 4. Solicitação de Passagem e Diária; 5. Termo de 

Justificativa. A documentação está em conformidade com os normativos vigentes da 

UFES, especialmente no que se refere à Portaria nº 1.269/2018, que regulamenta o 

uso de assinaturas eletrônicas, e com a legislação relacionada à renúncia de diárias 

e passagens (Nota Informativa nº 421/2013/CGNOR/DENOP/SEGEP/MP). 

Considerando: • o interesse institucional manifestado na justificativa da viagem; • a 

ausência de ônus para a UFES, com renúncia expressa às diárias e passagens; • o 

cumprimento dos requisitos formais exigidos nos termos dos documentos anexos; • 

a substituição docente prevista; • a clareza, objetividade e boa-fé no cumprimento 

das normas administrativas; Voto pelo DEFERIMENTO da solicitação de afastamento 

da Profa. Dra. Adriana Madeira Álvares da Silva, conforme os termos apresentados 

no processo supracitado, com validade para o dia 17 de junho de 2025.”. Após 

discussão foi aprovado por unanimidade. 4.11. Documento Avulso nº 23068.033779/2025-

27 - Criação da disciplina optativa de Temas de Psicologia na Prática Médica. O relator, 

Professor Eduardo Henrique Beber, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “Trata-se do documento avulso nº 23068.033779/2025-27, acerca da 

solicitação de criação da disciplina optativa intitulada “Temas de Psicologia na 

Prática Médica” para o curso de Medicina. A disciplina será ofertada pelo 

Departamento de Morfologia, sob a coordenação do prof. Marcos da Silva Pacheco e 

contará com uma carga horária semestral de 30h, o que corresponde a 2h semanais. 

Não exigirá pré-requisitos, podendo ser cursada por alunos oriundos de qualquer 

período do curso médico. No que diz respeito a documentação, o plano de ensino 

está claro e devidamente preenchido. Acerca da ementa, a disciplina abordará temas 

relevantes e atuais como biopolítica e de biopoder na compreensão da prática médica 

frente aos desafios contemporâneos da profissão; violência obstétrica; o papel ético 

do médico frente à busca por diagnósticos que expliquem problemas escolares e 

Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.Documento assinado digitalmente conforme descrito no(s) Protocolo(s) de Assinatura constante(s) neste arquivo, de onde é possível verificar a autenticidade do mesmo.

https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5608625/
https://protocolo.ufes.br/#/documentos/5608625/


 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE 

Departamento de Morfologia 
 

Av. Marechal Campos, 1468 - Prédio do Básico – CCS/UFES – Campus de Maruípe                                                                                     
CEP 29.043-900 – VITÓRIA – ES – Telefax.: (27) 3335-7358 

 
 
 

laborais no contexto capitalista de construção de material humano produtivo, entre 

outros. Assim, considerando a necessidade da criação de disciplinas optativas para 

o curso de Medicina e, principalmente, considerando o impacto positivo e o fator 

diferencial da disciplina em questão na formação de nossos alunos, sou salvo melhor 

juízo, de parecer FAVORÁVEL à sua criação.”. Após discussão foi aprovado por 

unanimidade. 4.12. Processo Digital nº 23068.033917/2025-78 da Professora Aurélia 

Araújo Fernandes - Solicitação de Afastamento para o Exterior - Estágio técnico. A relatora, 

Professora Juliana Hott de Fucio Lizardo, procedeu à leitura de seu parecer, cujo teor segue 

transcrito: “RELATO: O presente processo digital refere-se à solicitação de 

afastamento da Profª Aurélia Araújo Fernandes para realizar estágio técnico no 

exterior no período de 04/09/2025 a 04/10/2025 no Instituto Tecnológico de Illinois em 

Chicago. O presente afastamento se dará com ônus limitado uma vez que todas as 

despesas serão custeadas pela Fapes (Edital FAPES 22/2024). Durante o período de 

afastamento as atividades da docente serão desenvolvidas pelo Prof. Athelson 

Stefanon Bittencourt. Informo que o tipo de afastamento solicitado pela docente, a 

saber, AFASTAMENTO PARA O EXTERIOR, deve ser instruído conforme orientações 

do Centro de Ciências da Saúde (CCS) desta Instituição de acordo com o link 

https://ccs.ufes.br/afastamento-para-o-exterior. No presente processo constam 

todos os documentos solicitados pelo CCS, com exceção das cópias da Ficha de 

Qualificação atualizada e do Relatório de Férias atualizado. Portanto, tais arquivos 

devem ser adicionados ao processo antes de ser encaminhado ao CSS. PARECER: 

Considerando que o processo foi devido instruído conforme orientações do CCS e 

que possui amparo legal, a saber, Decretos Presidenciais nº 91.800 de 18/10/1985, nº 

1.387 de 07/02/1995, Portarias MEC nº 204/2020 e UFES nº 90/2020, s.m.j., sou de 

parecer favorável à solicitação da Profª Aurélia Araújo Fernandes de afastamento 

para realizar estágio técnico no exterior no período de 04/09/2025 a 04/10/2025.”. Após 

discussão foi aprovado por unanimidade. 4.13. Processo Digital nº 23068.033920/2025-91 

do Professor Athelson Stefanon Bittencourt - Solicitação de Afastamento para Participação 

em Curso de Técnicas Anatômicas. O Senhor Presidente, em cumprimento à pauta, 

solicitou à leitura do parecer elaborado pelo relator, Professor Ruy Rocha Gusman, cujo 

teor segue transcrito: “O processo em análise (23068.033920/2025-91) trata da 

solicitação do professor Athelson Stefanon Bittencourt para participação no XXI 

Curso de Técnicas Anatômicas - Prof. Hildegardo Rodrigues, que acontecerá entre 
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os dias 14 e 18 de julho de 2025 em Itajaí - SC. O professor Athelson anexou a carta 

convite da Sociedade Brasileira de Anatomia para a sua participação, bem como a 

programação do curso a ser realizado. O referido professor atuará através da 

exposição de peças plastinadas e ministrando aulas no curso citado. Considerando: 

1- A relevância do curso e a importância do mesmo para as atividades de pesquisa e 

extensão na Ufes. 2- O curso ocorrerá no período de recesso da Ufes no semestre 

2025-1, o que não acarretará prejuizo para as  aulas ministradas pelo professor. 3- O 

professor assinou termo de renuncia de diárias e/ou passagens, o que não acarretará 

custos para a Ufes. As despesas serão custeadas com recursos do próprio professor. 

Sou de parecer favorável solicitação do professor Athelson Stefanon Bittencourt para 

participação no XXI Curso de Técnicas Anatômicas.”. Após discussão foi aprovado por 

unanimidade. 5. ASSUNTOS GERAIS. 5.1. O Senhor Presidente informou que a Portaria 

de Aposentadoria Voluntária do Professor Norberto Francisco Lubiana foi publicada no 

Diário Oficial, formalizando o ato administrativo. Contudo, este Departamento não foi 

oficialmente informado, até o momento, sobre a disponibilidade da vaga decorrente do 

referido ato. Diante desta situação, foram contatadas as duas últimas suplentes 

classificadas no Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto – Edital nº 

116/2024 – Progep, que se encontra em vigor. Ambas, no entanto, declinaram da 

possibilidade de assumir interinamente a vaga. Adicionalmente, o Senhor Presidente 

reiterou a urgência de discussão entre os membros deste Departamento sobre a forma de 

preenchimento da vaga em questão. Nada mais havendo a tratar o Senhor Presidente deu 

por encerrada a sessão e para constar, eu, Camyla Moreira Bona, Assistente em 

Administração, lavrei a presente ata que após lida, conferida e aprovada vai devidamente 

assinada pelos membros. Vitória (ES), 25 de junho de 2025.  
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